

强农业、美农村、富农民

农业农村工作实现新发展

2016年，在市委、市政府高度重视、正确领导下，在全市上下关心支持、密切配合下，市农办紧盯“强农业、美农村、富农民”目标，以全面深化农村改革为统领，落实各项政策举措，扎实推进农业农村工作，并取得良好成效。全年实现农业总产值52.42亿元，增长7.5%；农业增加值达33.24亿元，增长3%；农民人均可支配收入21896元，增长9.2%。



美丽农业加快发展

农业知名度进一步提高，“建德果蔬乐园”成为建德农业金名片，成功培育采摘基地19家、体验馆1家，省委常委、杭州市委书记赵一德和副省长孙景淼对果蔬乐园给予充分肯定，中央电视台、人民日报、农民日报也相继报道。新型业态加快培育，乡村民宿联合审批服务健全完善，现已发展民宿111家，并正常有序经营。农村“互联网+”加快建设，筹建“建德市农产品管理平台”，搭建电商服务站点230个、微平台7个，培训电商人才500人。全年乡村旅游接待游客192.94万人，经营总收入2.03亿元。



美丽乡村加快建设

精品亮点工程扎实推进，全面完成乾潭胥江区块、安仁区块和大洋镇横坑湖区块3个杭派民居示范点年度建设任务，胥江杭派民居示范点成为省、杭州市现场会考察点；三都镇“桔香映柳”和洋溪街道至莲花镇“江湖—清凉花溪”2条精品线路有序推进。农村环境面貌继续提升，分别完成5个省级、10个杭州市级农村生活垃圾减量化资源化试点村和整乡镇推进项目，建成垃圾资源化处理站17座，全面保障垃圾桶等设备配备；67个村106个生态修复项目全面完工。历史文化村落保护利用工作、农村住房改造持续推进。

块3个杭派民居示范点年度建设任务，胥江杭派民居示范点成为省、杭州市现场会考察点；三都镇“桔香映柳”和洋溪街道至莲花镇“江湖—清凉花溪”2条精品线路有序推进。农村环境面貌继续提升，分别完成5个省级、10个杭州市级农村生活垃圾减量化资源化试点村和整乡镇推进项目，建成垃圾资源化处理站17座，全面保障垃圾桶等设备配备；67个村106个生态修复项目全面完工。历史文化村落保护利用工作、农村住房改造持续推进。

一系列协作平台，镇街结对实现全覆盖。扶贫开发继续深化，电商扶贫和光伏发电项目双管齐下，仅光伏发电项目就实现村集体经济年增收10万元以上，农户年增收千元以上；实施“联乡结村”项目245个，新建下山集聚小区4个，完成异地搬迁621户、1904人。完成农村劳动力培训16822人。



农村改革不断深化

区市协作更加深化，江干区、萧山区、杭州经济技术开发区继续支持我市发展，到位协作资金8000万元，实施协作项目23个、产业转移项目18个，老年大学、江干建德特色街区等一大批互建项目正式投入运营，并构建出了区市就业信息对接、城乡基层党建工作交流、干部教育互助等

农村综合配套改革进展加快，面上已全面推开，基本完成全市的指界和勘测测绘工作，并成功搭建农村综合产权流转交易平台。“三位一体”综合改革有序推进，市、镇两级组建了农合联。农村“三资”管理更加规范，完成187个村审计，化解村级债务净11079万元，村级债务增长势头得以扭转。

市统计局

围绕中心强服务 凝心聚力促发展

1 以高品质的统计产品服务经济社会发展

2016年，市统计局在市委、市政府的领导和支持下，坚持“用真实数据说话、为科学决策服务”，求真务实，奋勇争先，不断强化统计监测预警，着力提升数据质量，有效夯实统计基础，不断加强队伍建设，稳步推进各项统计调查工作，为建德经济社会发展提供坚实的统计保障，连续六年被评为优胜或先进单位。

预警监测“快”、“准”。精准服务领导科学决策需求，建立重点企业跟踪调研机制和主要指标预测研判制度，开展主要经济指标责任清单分解。分析参谋“精”、“深”。开展“十二五”经济社会发展评价分析，全年向各类媒体网络报送统计信息250余篇，完成重点调研课题10篇、撰写统计分析专报35篇，其中获得领导批示件7篇。统计宣传“广”、“专”。充分利用数据信息资源，创新宣传载体，利用统计微信、部门交流平台、两会、扩大统计宣传影响力，大力宣传经济发展新成果。

2 以统计改革创新适应发展新要求

稳步推进投资统计制度改革。率先建立“一项目一档案”投资统计制度，稳步推进投资统计一套表制度，进一步提升投资统计数据质量。健全平台监测统计体系。建立《建德航空小镇规划建设统计监测制度》，完善建德经济开发区、高新技术产业园、乾潭小城市试点统计监测制度，全

面反映经济发展主平台情况。完善重点产业统计。建立我市信息经济统计监测制度，开展信息经济分乡镇增加值核算，按季公布分乡镇信息经济完成情况。开展“三新”统计试点。针对我市电子商务和跨境电商发展情况，试点建立建德市电子商务统计制度，及时掌握电子商务发展情况。

3 以业务建设提升统计调查水平

重大国情国力调查有序开展。召开全市农业普查领导小组第一次全体（扩大）会议，对全市238个村（涉农社区）12.5万户农户、1600余家农业生产单位进行上门普查登记。常规调查稳步实施，开展企业景气调查工作，在全市范围开展规



4 以依法统计保障数据质量

夯实统计工作基础，24家企业成功创建为“统计诚信单位”，其中12家企业为“杭州市级统计诚信单位”。强化统计法制工作，加大对统计违法案件的查处力度，2016年稽查统计报表单位45家，处罚5家。抓好“数据造假、以数谋私”专项治理和数据质量自查自纠工作。对规上工业、固定资产投资等专业开展了数据质量自查自纠，成立督查小组进行全面督查，并完善制度规范，建立长效监督管理机制，切实保障统计数据的准确性。

